

麻章区人民政府关于 2024 年度区级预算执行 和其他财政收支的审计工作报告

2024 年区审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对广东工作、对审计工作的重要讲话和重要指示精神,认真落实省委“1310”具体部署和市委市政府、区委区政府的工作要求,立足经济监督,着力为我区经济社会高质量发展提供坚强保障。

根据审计法及相关规定,经区委审计委员会批准,区审计局审计了 2024 年度区级预算执行、决算草案和其他财政收支情况。审计结果表明,面对税收收入下滑、土地出让收入不达预期、“三保”支出、债务还本付息支出等需求逐年加大的严峻形势,全区各部门迎难而上,坚持稳中求进工作总基调,财政运行总体平稳。

——加强政策协同,保障经济平稳运行。积极对接上级政策资金支持,共争取上级下达我区转移支付资金 12.50 亿元。紧盯上级政策导向和重点扶持领域,共争取新增债券额度 10.72 亿元,较上年增加 5.66 亿元,增长 111.86%,投向产业园区、老旧小区改造、公共卫生设施等重点领域,保证了稳增长、扩投资的支出强度,保障财政平稳运行。

——加强财政资源统筹,努力保障重点任务落地。统筹各级涉农资金 9246 万元、区级预算资金 5838 万元等支持“百千万工程”重点任务落实,统筹安排制造强市建设专项资金 1837 万元

支持企业技术改造，投入海洋生态保护修复工程资金 5810 万元支持麻章区金牛岛海岸带以生态为基础的转型升级再提速。

——坚持保障和改善民生，努力筑牢民生底线。2024 年全区民生类支出 12.28 亿元，占全区一般公共预算支出比重 78.8%，占比超过七成。乡镇中心小学、乡镇寄宿制初中标准化覆盖率达 100%。2024 年基本公共卫生经费和城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准分别较上年提高 5 元、30 元。城镇新增就业 4113 人，超额完成年度任务。绿美生态建设稳步推进。

——合力推进审计整改，提升审计监督质效。做优做好审计监督“下半篇文章”，把审计发现问题整改情况作为人大、纪委监委、巡视、组织、组织等部门监督检查的重要事项。出台麻章区审计整改工作制度，严肃审计整改问责，约谈整改不力的被审计单位主要领导，促进有关部门和被审计单位认真落实审计整改的主体责任。截至 2025 年 8 月底，上一年度审计工作报告的 166 个问题，已到整改期的问题 133 个，其中已整改到位的问题有 113 个，整改率 84.96%；未到整改期问题 33 个，已整改到位 8 个。落实整改金额 2.96 亿元，其中审计处理处罚已上缴区财政金额 1400.64 万元。建立健全相关规章制度 11 项。

一、财政管理审计情况

（一）区级财政管理审计

审计区级 2024 年度预算执行和其他财政收支情况。据 2024 年会计账反映，2024 年，全区一般公共预算收入 19.92 亿元（含上年累计结余）、支出 15.64 亿元，年终结余 4.28 亿元；政府性基金收入 13.52 亿元、支出 10.58 亿元，年终结余 2.94 亿元；国有资本经营收入 8.61 万元、支出 8.49 万元，年终结余 0.12 万

元；社会保险基金总收入 19578.09 万元、支出 12354.82 万元，年终累计结余 7223.27 万元。审计结果表明，区财政等主管部门围绕区委区政府相关部署要求，加强财政资源统筹，财政运行总体平稳。审计发现的主要问题是：

1. 预算编制执行管控不到位。一是麻章区 2024 年预算编制不够规范。二是部门年初预算执行率不高，总体失衡。三是 1 个部门会计核算不准确、失真。四是 1 个单位的 1 个财政资金补助项目未达预期发挥效益。五是 1 个财政所违规将财政资金直拨到农村集体经济组织实有资金账户，造成财政资金闲置，涉及金额 984.25 万元。

2. 个别非税收入未按要求及时缴库，涉及金额 55.28 万元。区财政非税收入 55.28 万元滞留财政资金专户未上缴国库（审计期间已整改）。

3. 财政资金统筹利用不规范。一是 2022 年至 2024 年存量资金回收及使用安排不规范，未按规定经相关程序审批。二是 81 个村集体经济组织涉及 77 项财政专项资金结转结余两年以上，造成财政资金长期闲置，没有发挥资金效益，涉及金额 531.06 万元。

4. 未按规定按时足额缴纳社会保险费，涉及金额 95.27 万元。审计期间已补缴 22.88 万元。

5. 部分财政资金未拨付。一是 4 笔公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金支出进度缓慢，涉及金额 120.21 万元。二是 1 个部门负责的农村生活污水处理工程及设施运营维护费长时间未支付，涉及金额 153.05 万元。

（二）区级部门预算执行审计

结合 2024 年度部门预算执行审计和经济责任审计项目，对

7个部门2024年度预算执行和其他财政收支情况审计，并延伸相关下属单位，对重要审计事项，追溯至相关年度。审计结果表明，区有关部门预算执行总体较为规范，但在预算执行和经管资金管理等方面存在一些问题。

1. 预算执行不严格。一是1个部门超预算列支公务用车运行维护费13.05万元。二是3个部门抽查发现17个项目466.98万元因区财政资金紧张导致预算资金执行率低。三是3个部门、1家单位的非税收入或项目结余资金未按规定上缴国库，涉及金额9.39万元（审计期间已上缴2.49万元）。

2. 财务管理不规范。一是2个部门部分经济业务或事项未及时进行会计核算，涉及金额151.88万元。二是1个部门移交和报损公车共7辆未及时处理，造成固定资产（车辆）账实不符，涉及资产原值166.96万元。三是2个部门的固定资产未定期盘点，涉及金额560.41万元（审计期间已整改）。四是1个部门往来挂账1558.86万元未及时清理。

3. 采购管理不规范。一是1个部门的部分服务项目未严格遵循公开透明、公平竞争的采购原则，未与服务供应商签订服务合同，部分服务事项未履行集体决策程序，涉及金额579.73万元。二是1个镇政府负责的1个项目选取招标代理机构未严格采取竞争性方式。三是1个部门、1个镇政府的3个项目勘察设计或监理招标文件编制不规范。四是1个部门的1个购置项目招投标程序时间流程不规范。五是1个部门的1个工程勘察设计项目投标人涉嫌相互串通投标。

4. 项目监管不严格。一是1个镇政府的1个项目未按招标文件的内容签订合同，导致多支付预付款230.77万元。二是1个

部门的 1 个工程申报进度款与实际完成工程量不一致，导致多支付工程进度款 82.07 万元。三是 1 个部门的 1 个项目（投资额 2.5 亿元）建设进度推进缓慢，合同约定 2025 年 2 月完成，截至 2024 年底，项目进度仅 17.18%。

二、地方政府专项债券管理使用审计情况

审计 2024 年麻章区地方政府专项债券管理使用情况。审计结果表明，麻章区有关部门加强地方政府专项债券管理，积极发挥专项债券资金拉动有效投资的作用，但在项目管理等方面存在一些问题。

（一）专项债券项目审批手续不完善。一是 1 家国企的 1 个工程项目先招标后完成初步设计（含概算），影响招投标控制价的确定。二是 1 家国企的 1 个工程项目边勘察、边设计、边施工。三是 1 家国企的 1 个工程项目未按规定办理建设工程规划许可证和施工许可证。

（二）专项债券项目建设管理不到位。一是 1 家国企的 1 个工程项目招投标未按规定组建定标委员会。二是 1 家国企的 1 个工程项目在工程预算价未经市财政部门审核的情况下，提前向施工方支付工程进度款。三是 1 个部门的 1 个工程项目建成后未按规定进行竣工验收。四是 4 个部门的 4 个项目绩效未实现，建成后长期闲置或运营管理不善。五是 2 个部门的 2 个专项债券项目已投入运营但未能实现融资收益平衡。

三、重点领域发展和安全审计情况

（一）自然资源高水平保护高效率利用审计

审计区自然资源部门 2022 年至 2024 年全面推进自然资源高水平保护高效率利用情况。审计调查结果表明，区自然资源部门

在耕地保护、土地节约集约利用、红树林保护与营造等相关政策措施的落实情况总体良好。但在整体保护与系统修复、临时用地监管等方面存在一些问题。

1. 制度体系不完善，1个部门未能及时将关于土地复垦相关的大事项信息对外公开。

2. 工作推进不到位。一是麻章区“房地一体”农村不动产登记发证工作进度缓慢，已发证 14976 宗，发证率 58.33%。二是 3 宗以往年度破坏红树林的违法案件未开展鉴定及修复工作。三是 2023 和 2024 年历史遗留矿山生态修复项目推进缓慢，资金支出率低。四是 1 宗闲置土地尚未进行闲置土地认定及处置。

3. 用地监管不严格。一是临时用地超期未复垦，涉及面积 3.0926 公顷。二是 2 家企业、1 个自然人非法占用农用地面积约 35.20 亩。

四、重大项目建设和重点民生资金审计情况

（一）重大项目审计

审计麻章区人民医院新建项目建设及资金管理使用情况。审计结果表明，麻章区积极推动麻章区人民医院新项目的建设，多渠道筹集资金。但在项目资金管理、招标、建设管理等方面存在一些问题。

1. **项目资金管理使用不规范。**一是 1 个部门的 3 个项目未达到支付条件已支付或虚报进度导致超付款项共 5867.7 万元。二是 1 个部门挤占项目代管资金专户的资金，涉及金额 835.40 万元。

2. **项目招标采购不规范。**一是 1 个勘察设计项目以不合理条件限制、排斥潜在投标人，设置的企业资质与该项目实际需要不相适应以及涉嫌陪标。二是 1 个施工项目招标人及招标代理公司

无依据设置过高的成本警示价，提高了潜在投标人的投标金额 288.53 万元，涉嫌造成财政资金损失。三是 1 个监理项目评标委员会不按招标文件条款进行资格审查，涉嫌弄虚作假。

3. 项目建设监管不到位。一是 2 个施工项目建设推进较为缓慢，截至 2025 年 2 月尚未完工，其中最长已超期 212 个日历天。二是 1 个部门把关不严，监管缺失，合同约定执行不到位。三是 1 个部门委托的第三方审核公司预算审核不到位、预算编制单位预算编制不准确。四是 1 个部门的 1 个项目在招标阶段未按招标内容签订合同，影响后续对中标单位违约行为的追责。五是 2 个部门对 4 个项目的把关审核不严，中标单位未按照投标承诺履行项目管理班子配备义务。

(二) 重点民生资金审计

审计麻章区乡村振兴项目建设运营和资金管理使用情况，现场抽查了 11 个乡村振兴建设项目，涉及金额 2.61 亿元。审计结果表明，乡村振兴项目的建设一定程度上解决乡村振兴的短板弱项和群众急难愁盼的问题。但在项目建设、资金管理等方面存在一些问题。

1. 部分项目资金管理使用不规范。一是 3 个部门滞留或未足额拨付财政资金 4455.65 万元（审计期间已拨付 547.56 万元）。二是 2 个镇政府未及时提交项目资金申请，涉及金额 1328.53 万元（审计期间已整改 217.98 万元）。三是 1 个工程项目造价（预算）错误审核，导致虚增工程款 40.89 万元。

2. 项目建设管理不规范。一是 1 个部门、1 个镇政府把关不严，将 1 个未具备实施条件的项目纳入项目库，涉及金额 286 万元。二是 1 个部门的 1 个项目未依据发改部门批复内容组织设计，

导致虚增工程预算 379.46 万元。**三是** 3 个工程项目勘察设计未达项目建设质量要求；2 个工程项目部分单项工程质量未达项目设计标准；2 个已完工工程项目存在质量缺陷，未达到工程质量验收要求。**四是** 2 个工程项目部分单项建设成本设计缺乏控制，增大政府投资。**五是** 1 个工程项目涉及偷工减料虚报工程量和超合同规定比例支付工程进度款，多付工程款 761.09 万元（已上缴多计工程款 284.19 万元）。**六是** 1 个监理单位未按投标文件配置监理人员以及对工程跟踪监管不到位。**七是** 麻章区各镇农村建设同等规模农村污水处理站的建设标准差异较大，未能控制建设成本。

3. 项目绩效目标管理不到位。一是 1 个专项债券项目由于部分具有收益的项目不具备实施条件无法按预期进行建设。二是部分已建好的污水管网运行管护不到位。

五、国有资产管理审计情况

（一）行政事业性国有资产审计

结合领导干部经济责任审计和麻章区党政机关（事业单位）土地房屋管理使用情况审计调查，对相关部门行政事业单位的国有资产管理使用情况进行审计。审计调查结果表明，麻章区各单位土地房屋管理使用情况总体良好，但各单位在土地房屋信息管理、闲置土地房屋有效利用等方面存在一些问题。

1. 基础管理薄弱。一是 20 个部门、37 家单位的土地与房屋的实际面积数与固定资产系统登记的面积数不相符，涉及面积 267.42 万平方米。二是 1 个部门、3 家单位未按规定在国有资产系统录入土地房屋资产。三是 4 家单位国有资产的核算和登记管理不规范。**四是** 2 个部门、2 家单位对本单位土地房屋资产面积

情况不明确，涉及 1 处土地，17 处房屋。五是 2 个主管部门对闲置的土地房屋资产疏于监管、未对所负责监管的土地房屋资产做到家底清楚。

2. 资产低效闲置。一是 2 个部门、2 家单位 13 处资产未按照规定进行资产处置。二是 2 个单位对 7 处土地房屋资产管理失控，存在国有资产流失的风险。三是 8 个部门、13 家单位存在闲置未利用的土地房屋，涉及面积 31.68 万平方米。

3. 出租管理不严。一是 2 个部门 3 处资产出租程序不合规，未按规定公开招租或签订租赁合同。二是 2 个部门 9 处资产超过规定最长年限出租。

（二）国有自然资源资产审计

审计区自然资源部门自然资源资产管理情况。审计结果表明，有关部门基本能认真履行自然资源资产管理职责，推动绿色发展，但在监管工作、资金效益等方面存在一些问题。

1. 监管工作不到位。一是 2 个镇政府负责的红树林营造任务涉及的 17 口养殖塘清退工作未按时完成，退塘工作进度缓慢。二是 1 个采伐人未按林木采伐许可证规定的更新树种完成造林更新任务，涉及面积 4.36 公顷。三是古树名木保护工作监督管理不到位，部分古树周边堆放建筑物料、古树保护标志牌出现丢失及对已死亡的古树未及时进行注销管理等情况，涉及 71 棵。四是金牛岛绿美示范点全自动无人机巡护智慧平台设备巡护次数较少，巡护作用发挥不明显。

2. 资金效益不明显。一是 1 个部门未及时拨付麻章区 2021 年度及 2024 年永久基本农田保护省级经济补偿资金、麻章区金牛岛绿美示范点工程款，涉及金额 828.78 万元。二是 3 个镇政

府滞留 2023 年及 2024 年麻章区省级以上生态公益林效益补偿资金 9.20 万元长达 8 个月，导致资金未及时发放到位。

六、审计移送的违纪违法问题线索情况

2024 年 10 月以来，区审计局共出具审计移送处理书 5 份，移送违纪违法问题线索 13 起，其中移送纪委监委机关 2 起，移送有关部门 11 起，移送事项主要涉及在政府投资项目中涉嫌陪标、量身定做等虚假招投标、管理不严造成工程建设领域损失浪费等方面。

七、审计建议

（一）严肃财经纪律，提高管财理财水平。一是强化预算刚性约束，规范预算调整，提高预算编制的科学性、准确性和严肃性。二是加强资源统筹力度。抓好财税收入组织，强化非税收入征管，做到颗粒归仓、应收尽收。积极盘活资产资源、存量资金，确保财政总的收支规模稳中有增。三是优化财政支出结构，科学论证资金支出次序，确保把有限的资金用在发展紧要处。

（二）集中财力保障，强化政府投资效益。一是统筹财力全力保障改善民生，特别是教育医疗卫生等方面，牢牢兜住“三保”底线。二是强化地方政府专项债券项目和重大民生项目的建设统筹，严抓资金使用，确保资金使用合规；加强项目监管，压实建设、施工、监理、造价等各方责任，保障项目建设进度及质量；坚持专项债券融资规模与项目收益相平衡，做实运营督导，提高项目效益。

（三）加强资产管理，促进资产保值增值。一是加强行政事业单位性资产管理，主管部门加大国有资产的管理力度，各单位规范资产出租和处置行为，不断提高国有资产效能。二是加大自然资

源资产保护力度，积极落实推动自然资源保护相关政策要求，以严的管理和执法，保护我区耕地、红树林等重要生态资源。

以上审计发现的问题，区审计局已依法征求被审计单位意见并出具审计报告，对涉嫌违纪违法问题线索，依纪依法移交有关部门进一步查处。有关部门单位正在积极整改，区审计局将加强跟踪督促，按有关规定报告整改情况。